

Комбинированное занятие №84

Тема «Развитие науки в средневековом Казахстане».

Группа 1 РЭТ 121

Дата 13.04.22

Дисциплина «История Казахстана»

Цель занятия самостоятельно получить знания с помощью ответов на вопросы

Задание ответить на вопросы

1. Значение национальной идеи для народа.

2. Различные подходы к выработке национальной идеи

3 Принципы национальной идеи, предложенные Первым Президентом РК

4. Национальная идея «Мәңгілік Ел»

Изучение отечественного и международного опыта показывает, что в консолидации народа той или иной страны большую роль играет выстраданная всем ходом ее исторического развития национальная идея. Например, в начале XX века наиболее популярной была идея «Алаш».

После распада Советского Союза идея коммунистов «о построении светлого коммунистического будущего» ушла в прошлое вместе с крахом социалистического строя и тоталитарной системы.

Отсутствие объединяющей общенациональной идеи привело к тому, что начался процесс проникновения в Казахстан экстремистских, религиозных течений различного толка, пытающихся нарушить межконфессиональное и этническое единство страны, расшатать устои общества, начиная с семьи и заканчивая расколом внутри самых крупных традиционных религий.

Эпоха глобализации поставила вопрос о месте Казахстана в системе международных отношений. Как сложатся отношения с соседями, странами ближнего и дальнего зарубежья – все это зависело от наличия общенациональной идеи, которая должна нести в себе объединяющий потенциал всего общества вне зависимости от этнической, религиозной, возрастной принадлежности и политических взглядов.

Вопрос о национальной идеи в Казахстане активно поднимался еще в 1990-х годах, но особую актуальность приобрел в начале XXI века. В дискуссию о необходимости разработки национальной идеи включились видные ученые, известные государственные деятели и представители общественности: А. Кекилбаев, М. Жолдасбеков, А. Сейдимбек, С. Каскабасов, М. Ашимбаев, А. Нысанбаев и др. Предложенные варианты идей заметно отличались друг от друга, они варьировались от общенациональных до самых радикальных.

Национальная идея должна способствовать достойному вхождению Казахстана в глобальный мир, оптимальному участию страны в сложных геополитических процессах. Реализация национальной идеи должна стать адекватным и достойным ответом на современные вызовы глобализации с тем, чтобы обеспечить дальнейшее поступательное развитие страны во благо всего общества и каждого казахстанца.

По мнению ученых, содержание казахстанской национальной идеи должно в обязательном порядке отражать устремленность всего общества к обеспечению социально-экономического развития страны во благо всех ее граждан независимо от их этнической и конфессиональной принадлежности; к созданию страны – безопасной, динамично развивающейся, демократической, с высоким уровнем социальных стандартов и жизненных условий; к строительству евразийского многонационального государства – активного и авторитетного участника международных и региональных процессов.

Выработку национальной идеи с позиции нациообразующих казахов предложил известный писатель А. Кекилбаев. По его мнению, в содержание идеи должны быть включены такие компоненты, как создание национального государства; борьба с колониальным прошлым; реализация задач по увеличению рождаемости населения; повышение самосознания казахской нации; переселение в республику представителей казахской диаспоры и ирреденты; развитие западной демократии и либерализма и т.д.

Примерно с этих же позиций выступил академик НАН РК С. Каскабасов, опираясь на поэзию и философию Абая Кунанбаева. Он считает, что необходимо говорить не о национальной идее, а о государственной идее. По его мнению, сохранение независимости, поднятие уровня самосознания нации, активная внутренняя и внешняя политика, сохранение единства казахского народа и национального менталитета, стремление жить в дружбе и согласии с представителями других этносов – это и есть государственная идея.

Видение национальной идеи не раз было сформулировано и Елбасы Н.А. Назарбаевым. Так, в январе 2001 года в одном из выступлений он предложил пять принципов национальной идеи: равенство многонационального народа Казахстана; казахский народ – нациообразующий этнос; религиозная идентичность народа; воспитание законопослушных граждан; развитие среднего и малого бизнеса.

В 2005 году Первый Президент РК Н.А. Назарбаев выдвинул в качестве национальной идеи такие базовые понятия, как независимость и улучшение благосостояния граждан. Позднее в качестве национальной идеи им была предложена программа индустриально-инновационного развития страны.

Первый Президент страны всегда учитывал реалии и особенности времени и во всех своих предложениях был последователен. Елбасы активно участвовал в общей дискуссии по выработке национальной идеи, давал возможность высказаться другим авторам, в том числе и своим оппонентам.

В 2014 году им была выдвинута новая версия национальной идеи – «Мәңгілік Ел». Именно она нашла особое понимание и поддержку среди широких слоев населения. Для обсуждения идеи на базе ЕНУ им. Л.Н. Гумилева стал издаваться многотиражный журнал «Мәңгілік Ел» на трех языках. В Послании народу Казахстана «Казахстанский путь – 2050: Единая цель, единые интересы, единое будущее» 2014 года Первый Президент Республики Казахстан Н.А. Назарбаев озвучил обществу новую консолидирующую национальную идею «Мәңгілік Ел». ««Мәңгілік Ел» – это общенациональная идея, объединяющая народ Казахстана, единство «одной цели, одних интересов, одного будущего».

Важные составляющие идеи «Мәңгілік Ел» – гражданство и общенациональные приоритеты – направлены на развитие качеств казахстанцев, характерных для конкурентоспособной личности и интеллектуала с высоким уровнем чувства патриотизма, национального самосознания, национального духа, гражданственности и социальной активности.

Действительно, существует особая многовековая казахстанская традиция государственности на нашей древней земле, на путь укрепления которой и встал Казахстан после обретения независимости. Первый Президент страны сказал: «Моя мечта и мысли о том, чтобы Казахстан существовал вечно. Поэтому я предложил идею «Мәңгілік Ел» («Вечная страна»). Мы делаем все, чтобы стать таковой. Я верю, что нынешнее молодое поколение – это патриоты, которые способны помочь развитию Казахстана».

Қазақстан–2050 «МӘҢГІЛІК ЕЛ»

Само понятие «Мәңгілік Ел» идет из глубокой древности. Еще в начале VIII века нашими предками – средневековыми тюрками – на каменных стелах в местности Отюкен (на территории современной Монголии) были высечены слова о том, что жизнь тюркского народа должна «продлиться в веках».

Народ Казахстана пронес через тысячелетия великую жизнеутверждающую идею «Мәңгілік Ел» и обеспечивает преемственность государственности, языка, культуры, письменности, этнического ядра следующим поколениям.

Триумфальная арка «Мәңгілік Ел», г. Нур-Султан

Выясните

Какие национальные идеи разработаны в других странах Центральной Азии?

5. Историческое значение разработки национальной идеи. Первым Президентом Казахстана Н.А. Назарбаевым была предложена объединяющая общество идея, которая была близка представителям всех национальностей и конфессий, различным слоям населения. Она была принята всем обществом в качестве важного инструмента и механизма консолидации народа для решения

стратегических задач, в частности вхождения в число 30 наиболее развитых стран мира. Елбасы принадлежат мудрые слова: «Национальная идея выковывается и закаляется в недрах общества».

Национальная идея «Мәңгілік Ел»

7 ценностей:

Во-первых, это независимость Казахстана и Астана (ныне Нур-Султан).

Во-вторых, это национальное единство, мир и согласие в обществе.

В-третьих, это светское общество и высокая духовность.

В-четвертых, это экономический рост на основе индустриализации и инноваций.

В-пятых, это общество всеобщего труда.

В-шестых, это общность истории, культуры и языка.

В-седьмых, это национальная безопасность и глобальное участие нашей страны в решении общемировых и глобальных проблем.

Национальная идея «Мәңгілік Ел» сплачивает народ, направляя его на решение наиболее насущных проблем общества